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1) Um elevador parte do repouso e sobe com aceleragio (em modulo) a =2 m/s’* . Um segundo

ap0s sua partida, uma pessoa no interior do elevador deixa cair um pacote de uma altura h=2,0 m em
relagdo ao piso do elevador.

a) Escreva as eq.s do movimento para o pacote em relagio a um observador situado no solo e
em relagdo a um observador dentro do elevador.

b) Obtenha o tempo de queda do pacote até o piso do elevador.

¢) Obtenha a distancia percorrida pelo pacote em rela¢io a um observador situado no solo.

d) Obtenha a distancia percorrid pelo pacote em relagio a um observador situado dentro do
elevador.

e) E possivel explicar a queda do pacote usando as leis de Newton em ambos os referénciais?
Explique!
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2) Um bloco encontra-se em movimento com velocidade constante em modulo numa estrada
reta que atravessa uma regido onde ha uma pequena colina, C, ¢ uma pequena depressdo, D. Considere
que ambas tem 250m de raio, conforme indicado na figura abaixo, que mostra um corte vertical da
estrada.

a) Se no instante em que o carro passar no topo da colina o médulo da for¢a normal sobre ele
valer metade do seu peso, que ¢ igual a 1,50 x10* N, qual sera a forca normal sobre o carro no instante
em que ele estiver passando na parte mais baixa da depressio?

b) Qual o valor critico da velocidade a partir da qual o carro perde contato com a estrada no
topo da colina?

¢) Se o carro estiver se movendo com a velocidade do item (b), qual sera a for¢a normal sobre o
carro no instante em que ele estiver passando na parte mais baixa da depressio?

d) Esboce qualitativamente a trajetdria do carro, no caso em que sua velocidade ao passar pelo
topo da colina ¢ maior que o valor critico obtido no item b.

Obs. Nas solucdes dos itens a, b e c, indique o diagrama de forgas sobre o carro!
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3) Os dois blocos de massas m=10kg e M=30kg mostrados na figura estdo livres para se
moverem. O coeficiente de atrito estatico entre os blocos vale 0.4, mas a superficie abaixo de M é lisa
sem atrito.

a) Desenhe o diagrama de forgas sobre cada um dos blocos, quando uma forga F é aplicada
sobre m, como mostra a figura.

b) E possivel empurrar os dois blocos juntos? Qual o valor ninimo de F necesséario?
¢) O que ocorre se F for maior que o valor obtido no item b? E se for menor?
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4) O onibus espacial orbita a Terra a uma altura de 320 km.

a) Mostre que a velocidade orbital de um objeto que passe rasante a superficie da Terra e dada

por (g Rr)".

b) Usando a expresdo obtida no item a), calcule o periodo da orbita de da Estacdo Espacial.
¢) O periodo real do onibus cspacial, considerando que g ¢ ligeiramente menor a altitude de
320 Km, ¢ de 91 mim. Utilizando essa informagao determine a accleragao da gravidade nesta orbita e

compare com a aceleragdo da gravidade na superficic da Terra.

d) Explique, pelo resultado obtido no item (c), por que dizemos que os astronautas ndo tém
peso quando orbitam a Terra se a forga da gravidade nao ¢ desprezivel.

Dados: Raio Terra = 6,37 x 10° m.
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